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重庆市涪陵区建设工程质量监督站
关于加强机械成孔灌注桩施工质量控制的通知

各建设（开发）、施工、监理等单位：

根据《重庆市建设领域禁止、限制使用落后技术通告》第六号第十四条和第七号第一条的有关规定，对采用人工挖孔灌注桩施工工艺进行限制，取而代之的采用机械成孔新工艺、新技术进行桩基工程施工。为确保我区建设工程质量，杜绝结构质量事故的发生，现就加强机械成孔灌注桩施工质量控制有关要求通知如下，参建各责任主体必须严格遵照执行：

一、施工要求

（一）机械设备必须具有资质检测机构出具的检定合格证。

（二）施工前施工单位应编制专项施工方案并经审查批准后方可实施。施工方案应进行专家论证。

（三）监理单位应编制机械成孔桩专项监理实施细则，并应每根桩作好旁站监理记录。

（四）地质条件较好和成孔质量容易保证的桩应在井口设置钢筋混凝土井圈，混凝土强度等级不应低于C20，钢筋不应少于4Φ12，截面不应小于120mm×240mm。
（五）采用湿作业成孔、地质条件较差或成孔质量不容易保证的桩应安设钢护筒，护筒露出地面的高度不得少于300mm。

（六）采用泥浆护壁成孔的桩应配备成孔和清孔用泥浆及泥浆池（箱），在容易产生泥浆渗漏的土层中可采取提高泥浆相对密度，掺入锯末、增黏剂提高泥浆黏度等维持孔壁稳定的措施。泥浆浓度应有检测报告。泥浆制备的能力应大于钻孔时的泥浆需求量，每台套钻机的泥浆储备量不应少于单桩体积。应根据钻进速度同步补充泥浆，保持所需的泥浆面高度不变。
（七）旋挖钻机成孔应采用跳挖方式，钻斗倒出的土距桩孔口的最小距离应大于6m，并应及时清除。
（八）钻孔达到设计要求深度时，应采用清孔钻头进行清孔。终孔后应对桩基的成孔质量、持力层深度、沉渣厚度等进行检查，作好相关检查记录，并满足设计及规范要求。持力层强度应按规范要求进行抽样检测。
（九）大直径嵌岩桩应视岩性检验桩底下3d或5m深度范围内有无空洞、破碎带、软弱夹层等不良地质条件。
（十）钢筋笼安装完毕后，混凝土灌注前，应再次检测桩基沉渣厚度，合格后方可灌注混凝土。
（十一）水下灌注的混凝土必须使用预拌商品混凝土。
（十二）水下灌注混凝土导管的构造和使用应符合下列规定：
1. 导管壁厚不宜小于3mm，直径宜为200～250mm；直径制作偏差不应超过2mm,导管的分节长度可视工艺要求确定，底管长度不宜小于4m,接头宜采用双螺纹扣快速接头；
2. 导管使用前应试拼装、试压，试水压力可取为0.6～1.0Mpa; 
3. 每次灌注后应对导管内外进行清洗。
（十三）水下灌注混凝土导管使用的隔水栓应有良好的隔水性能，并应保证顺利排出；隔水栓宜采用球胆或桩身混凝土强度等级相同的细石混凝土制作。
（十四）灌注水下混凝土的质量控制应满足下列要求：
1. 开始灌注混凝土时，导管底部至孔底的距离宜为300～500mm；
2. 应有足够的混凝土储备量，导管一次埋入混凝土灌注面以下不应少于0.8m；
3. 导管埋入混凝土深度宜为2～6m，严禁将导管提出混凝土灌注面，并应控制提拔导管速度，应有专人测量导管埋深及管内外混凝土灌注面的高差，并填写水下混凝土灌注记录；
4. 灌注水下混凝土必须连续施工，每根桩的灌注时间应按初盘混凝土的初凝时间控制，对灌注过程中的故障应记录备案；
5. 应控制最后一次灌注量，超灌高度宜为0.8～1.0m，凿除浮浆0.8～1.0m后必须保证暴露的桩顶混凝土强度达到设计等级要求。
（十五）干成孔灌注桩灌注混凝土前，应在孔口安装护孔漏斗，然后放置钢筋笼。扩底桩灌注混凝土时，第一次应灌到扩底部位的顶面，随即振捣密实。浇筑桩顶以下5m范围内混凝土时，应随浇筑随振捣，每次浇筑高度不得大于1.5m。
二、检测要求

（一）机械成孔灌注桩必须采用沉渣仪或重锤对桩底沉渣进行检测，并填写机械成孔灌注桩沉渣检测记录。
（二）机械成孔灌注桩必须每根采用声波透射法对桩身质量完整性进行检测。埋管必须采用Φ50钢管，连接方式为丝螺纹连接。
（三）机械成孔灌注桩必须采用钻芯法对桩底沉渣进行抽测，抽测比例不少于总桩数的10%，且不少于10根。
（四）抽测发现桩底沉渣超过允许偏差1.5倍（端承桩：≦50mm；摩擦桩≦150mm）的应加大抽测频率。加大的抽测频率应由勘察、设计、建设、监理单位共同确认，原则上不得少于总桩数的10%，且不少于10根。
（五）对有堵管、声测管长度不足或无法采用声波透射法检测的桩，必须采用钻芯法对桩身质量完整性进行检测。每根桩不得少于3个钻孔。
（六）桩身质量完整性Ⅱ类桩超过总桩数20%的，应采用钻芯法对桩身质量进行验证，抽测比例不少于总桩数的10%。
（七）桩身质量完整性Ⅱ类桩抽测发现有严重质量缺陷的，应对Ⅱ类桩全数采用钻芯法对桩身质量进行验证。
三、附则

（一）本通知由重庆市涪陵区建设工程质量监督站负责解释。
（二）本通知自发布之日起开始实施。
  二○一二年四月十六日
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